

过冬老人组成志愿者服务队，清理垃圾、自我管理——

三亚三千“候鸟”守护自己的栖息地

■ 本报记者 况昌勋

三亚河清，白鹭回归，候鸟选择栖息地，首要是生态环境。“候鸟”老人择居三亚，也是如此。”80多岁的原国家海洋局海水淡化研究所高级工程师罗九如说，作为“候鸟”应该要保护好自己的栖息地。

今天一早，罗九如就拿着垃圾袋，沿着三亚湾散步，看到垃圾就拾起。短短两个小时，垃圾袋就装满了。

从2003年开始，每年冬季罗九如都

是在三亚度过的，也是从那年开始，她一直坚持在海边捡拾垃圾，一捡就是十多年。“5年前我从‘候鸟’变成‘家雀’，开始常住三亚，”罗九如说，三亚就是自己的家，要时常打扫打扫，才住得舒服。

不过，相比以往，三亚的生态环境还是在退化。“上世纪70年代，我来海南科考，那时候的海特别蓝，晚上打开手电筒，就能看到成百上千条鱼，在船上撒点吃的，海鸥成群飞来，几乎将人扑倒。”罗九如说，随着城市发展，昔日场景只存记忆。

为此，部分候鸟老人组织起来，成立了“候鸟”志愿者服务队，实现“候鸟”老

八方汇聚三亚，特别是冬季，40万“候鸟”老人从北方“飞”来，栖居半年。他们的到来，让三亚在短短的30年时间内从小渔村蜕变成国际化旅游城市，但同时也让生态环境遭受考验。

三亚市异地养老老年人协会老年大学工作部副部长迟艳丽说：“三亚本地居民才60万人，突然增加了上百万的游客和‘候鸟’老人，无论是环境卫生还是城市管理，都给三亚带来了压力。”

数据显示，每年上千万游客从四面

人自我服务、自我管理。截至目前，志愿者已达3000多人，每天在各个服务点轮流坐班，或清理垃圾、或对不文明现象进行劝导，同时为市民游客提供服务。

“几天前，在金鸡岭路口，一位外地老年游客就过来求助，说孙女已经走失1个多小时。我们的志愿者边安慰老人边报警，担心小孩女孩贪玩落水，沿着海边一直寻找。两个小时后，我们找到了小女孩。”迟艳丽说，当志愿者回来与老人会合时，老人又不在原地了，又找了一个多小时，终于让孙女团聚。

罗九如也是“候鸟”志愿者服务队中的一员，在清理垃圾之余，她还参与珊瑚、红树林的保护行动。现在，她正在做的是帮助三亚“唤回海鸥”。

“已经在亚龙湾建了孵化基地，通过人工繁育海鸥，让海鸥回到三亚湾。不过，海鸥在三亚消失，主要是生态环境被破坏，我们需要帮助它们修复栖息地。”罗九如说，“海鸥是前车之鉴，我们也是‘候鸟’，在三亚栖息，要更加爱护这里，才不会重蹈海鸥覆辙。”

(本报三亚12月22日电)

中管院专家为海南房地产大数据营销支招

本报海口12月22日讯（见习记者 梁君伟）中国省级党报大数据营销联盟2015年会近日在澄迈召开，海南日报、重庆日报、陕西日报、河南日报、浙江日报等全国16家省级党报代表与中国管理科学研究院专家共商海南旅游地产大数据营销策略，进一步搭建好“海南地产，全国推介”中国省级党报大数据营销联盟的经营平台。年会上，中国管理科学研究院副院长孙抱朴针对海南房地产大数据营销策略提出了自己的观点。

孙抱朴认为大数据可以为海南房地产提供精准定位服务，服务包括两个方

面：第一是把海南房地产的资源、数据、品牌、产品进行数据统计与产品包装，然后通过全国省级党报大数据营销平台予以推广；第二是通过大数据互联网营销和专属VIP客户平台，寻找房地产潜在客户，并聚焦消费群体开展精准营销；此外，还可以利用大数据营销平台将线上线下连接在一起。

如何挖掘海南房地产大数据？孙抱朴说，首先，海南要建立一个大数据房地产交易平台，把房地产商的产品全部放到平台上；其次要建立一个大数据营销平台，为房地产网上交易提供支持。

中国电视媒体综合实力大型调研成果发布会在京举行

海口广电独中三元

本报讯（通讯员 梁邦敏）业内颇具影响力的“TV地标”2015中国电视媒体综合实力大型调研成果发布会22日在京举行，海口广播电视台独中三元。

2015年，中国电视媒体不断创新，开拓进取，推出了一批有品位、有收视率并进发着正能量的好节目，专家学者经过三个月的调研，立足于专业、客观、公正的评价体系，经过多轮的评议，最终出炉了各个获奖榜单。海口广播电视台荣膺了由国家新闻出版广电总局、中国广播影视杂志社颁发的唯一的“TV地标”

2015中国电视媒体综合实力大型调研年度最具创新影响力城市台奖项；海口广播电视台电视问政节目《亮见》和哈尔滨、济南、南昌三个广播电视台的节目一起荣获年度城市台优秀节目奖项；海口广播电视台台长、党委书记王忠云与浙江卫视总监王俊，长沙广播电视台（集团）党委书记、台长曾雄等荣获2015“TV地标”年度广电人物奖项。

据悉，“TV地标”中国电视媒体综合实力大型调研活动已经举办了9年，在业界具有风向标的美誉。

黎族村民林泽良，回族村民杨文雄，两个互不交集的人，却因违法有了对村庄发展相同的憧憬。

林泽良所在的三亚吉阳区中廖村全村无一违建，正着手构建“海绵式美丽乡村”；杨文雄生活的三亚天涯区回新村，村民自发组建“大锤队”打击违法，只为给村庄的未来发展提供可持续的资源空间。

违建少了，机遇来自。现在的林泽良常跟朋友分享村庄的规划：按照“双修”“双城”建设理念，结合当地的民风民俗，未来的中廖村不仅留住生态、留存本土特色文化，村民还将变“旅游人”，建设农家小院，融入乡村旅游。

看着三亚的持续变化，三亚丽禾温德姆酒店董事总经理孔雁决定抢抓机遇——酒店12月16日开业。

酒店地处海坡，是违法的重灾区。

今年以来，三亚共拆违384万平方米，远超今年200万平方米的任务，其中拆除海坡违建32万平方米。“政府违法的力度和决心，让我们看到了一个风景更美、环境更优的三亚，游客喜欢，投资者自然也会爱上这里。”孔雁说。

“双修”“双城”的实践，以旅游业为龙头的产业持续增效，市民腰包鼓了。今年

民生福祉日益显现

热带城市“绿得透亮”的特点无法发挥，不免让人遗憾。

启动三路景观提升工程！多方征求意见后，三亚决定改变。改造绿化总长

度35.3公里，绿化总面积212.1公顷，这意味

三亚将“变脸”。

“路在景中，景在城中；繁华秀景，棕榈迎宾；椰影榕荫，花果溢香。”在中国城市

规划设计研究院项目负责人牛钢铜眼里，

明年春节项目初见成效后，一个体现热

带、亲切、浪漫、自然的空间氛围，有望让市民

和游客眼前一亮。

绿哉，美哉！

昔日原有红树林带残次、断带，就像一

条散落珍珠的项链。补植105亩红树

林，让‘项链’光华重现。”三亚市林业局副

调研员谢高飞说。

今天的三亚，一排排具有热带特色的棕榈树，装扮鹿城满眼春；一棵棵娇翠欲滴的红树林，为三亚河带上“绿项链”；一盏盏

暖黄的夜景灯光，烘托天涯高雅气质……

景美，城美。以绿为主色调的生态蓝

图，在鹿城大地徐徐铺开。

民生福祉日益显现

优”高效苗场、大刺鳅人工繁殖及养殖技术、驴响、黎族织锦等一批创意项目；互联

网+健康+智能技术管理服务平台、渔船尾气制冷机组、和乐蟹产业的生产控制和互

联网营销、超级船东、生态有机农业、海南

胡画创意艺术教育、水律蛇养殖等一批初

创项目参加了今年的创业大赛。

今年，参赛项目质量之高，创下了创业大

赛开办以来的记录。642个项目团队，1883

名创业者，从草根到精英，从失业人员到大

学生，众多年轻参赛团队如雨后春笋般进发，在

实现创业梦想的同时，也收获着希望。

此外，今年创业大赛帮扶力度更大，前

32名都获得帮扶，帮扶资金高达76万元。

其中初创企业组一等奖获得8万元扶持，

二等奖4名各获得4万元扶持。创意团队

组一等奖获得4万元扶持，二等奖4名获得

2万元扶持。

活动更丰富——论坛和下基层相结合

与往届相比，今年的创业大赛活动内



万宁：政府危房补贴助村民住新楼

12月20日，万宁市和乐镇港上村村民蔡女士正在打扫房屋，上个月她和家人刚搬进了这栋200多平方米的楼房。

据悉，2015年万宁市共投资1.2亿元，全部完成4800户的农村危房年度改造任务。

本报记者 王凯 摄

第十九届中国·三亚天涯海角国际婚庆节举办 19位众筹情侣天涯见证爱情

本报三亚12月22日电（记者 黄媛艳）今天，“2015第十九届中国·三亚天涯海角国际婚庆节”在三亚市天涯海角游览区举行。本次婚庆节突破历届传统，以“互联网+”思维创新策划，众筹从全世界邀请19位情侣，共同在天涯海角许下爱的承诺。

本届婚庆节新颖打造的5大主题活动，分别是“开幕式”“天涯海角年度婚礼”“丝路婚俗互动展示”“婚礼产品发布秀”和“2015婚尚颁奖礼暨2016流行趋势发布会”，整个活动将持续3天。此外，聚焦“一带一路”重大战略，“一站式”展示“一带一路”沿线国家和地区传统婚俗的“丝路婚俗互动展示”

台，从认筹者中，通过网友票选出19对幸运情侣。此次入选的情侣皆为“80后”“90后”，他们将分别在婚庆节“天涯海角年度婚礼”“婚礼产品发布秀”两大主体活动中免费获得订制主题婚礼。

本届婚庆节新颖打造的5大主题活动，分别是“开幕式”“天涯海角年度婚礼”“丝路婚俗互动展示”“婚礼产品发布秀”和“2015婚尚颁奖礼暨2016流行趋势发布会”，整个活动将持续3天。此外，聚焦“一带一路”重大战略，“一站式”展示“一带一路”沿线国家和地区传统婚俗的“丝路婚俗互动展示”

主体活动，以“运开时泰，情定天涯”为主题，将在天涯海角游览区以真人演绎、实景展示的方式，为市民游客现场还原俄罗斯、哈萨克斯坦、伊朗等丝绸之路沿线国家和地区极具异域风情的婚俗表演，我国汉唐婚礼及黎苗特色婚俗也将参与展示。

三亚作为国内知名的目的地婚礼城市，优越的热带滨海资源及丰富的婚庆资源，吸引众多情侣前来蜜月度假、婚纱旅行、举办婚礼。婚庆已成为三亚旅游度假市场一个重要的板块，今年三亚婚庆旅游市场规模将达到20亿元。

处理污水费用降了一半；借助“互联网+”的思维，微信扁平化管理，实时处理各类业务难题，高效办公；全省首设“河长制”，强化属地责任，权责匹配，增强治河的积极性和责任感。

城市修补六大战役中，备受市民诟病的“城市毒瘤”——违法建筑遭受“重创”。

从“天涯第一拳”砸向民生酒店，到啃下“硬骨头”金阳光小区，三亚果断向73块高立柱广告牌、7156栋违法建筑，说“不”！

“拆违、拆广告牌等工作阻力是显而易见的，‘双修’‘双城’的过程其实是消减阻力的过程。半年来，三亚干部队伍加快了“双修”“双城”项目的实施进度。

“半年来，我们没休过一天假，每晚12点汇报当日各类进度。”三亚市住建局办公室主任张文军透露，目前三亚着力完善城市雨污水管网建设，推进鹿回头广场等“城市会客厅”的海绵城市建设，让污水排得出，雨水出得去，存得住。

面对水质不断下降的“母亲河”，三亚人着急，急则生智。

三亚在全国首创针对日潮混合水质移动式污水处理装置，政府招标购买服务的方式，不用新增编制，而政府投资减少，日

市化率是“城市病”的高发期，“双修”“双城”是一场生产、生活方式的倒逼式革命。

三亚河治污不许沿河养殖家畜，意味

着三亚的畜牧业需要制定发展规划，产

业升级；渔船造成三亚河面源污染，治污

只能迫使传统渔业转产转型，走品牌之路；三

亚河337平方公里流域的污染管控，倒逼传

统农业主动融入互联网，牵手“旅游+”，做

精做强现代农业。

“政府修复抱坡岭，山体复绿后，也倒

逼企业的转型升级。”邢玉庭透露，华盛水

泥厂目前已转移产能，主要发展物流和仓

储基地。未来，公司有意将总部迁到三

亚，融入三亚总部经济建设，同时修复山体的

附近将陆续建设文化公园、建材工业展厅、

主题酒店、矿山部落和矿山公园，积极参与

三亚的城市经济发展。

“通过传统产业提升、新兴产业增量挖

掘，构建适度多元的特色产业体系，突出旅

游业龙头作用，打好高效农业的王牌，加快

三亚的经济发展。”张琦表示。

路，在脚下。正在推进的鹿城“双修”

“双城”实践，对自己提出来的是高标

准、严要求！

专题

2015海南省创业大赛落幕

点燃大众创业之火 拓宽万众创新之路

海南大学等院校与创业学生零距离接触。一次次下基层，一次次针对性的问诊，把脉创业项目，帮创业者理清创业思路，解决创业存在的难题，创业者受益匪浅。

走近创业者期间，许多企业闻讯纷纷赶来现场听取导师意见。文昌文城海蓝艺术客栈的肖大伟说，来参加这次培训就相当于一次头脑风暴，能与各行各业的创业者交流，还有导师来这指导，对自己的创业之路收益颇多。

今年创业大赛，评委队伍更加专业和合理。先后邀请到科技部中国生产力学院副院长赵伟、河北创客企业管理咨询有限公司董事长刘汉楷、海南澄迈150亩无籽蜜柚林主人陈炎华等创业者结合自身创业经验，与大家共同交流分享。

与此同时，大赛过程中，为给市县、高校创业者更加充分的指导培训，在省就业局的协调下，辛军、曹同军、徐剑涛等多名创业导师先后下到三亚、儋州、文昌、琼海、万宁、白沙等市县基层，到海南师范大学、

“这样更加凸显举办大赛的方向，也就是要突出创业业绩为导向。”省就业局负责人说，不是为参赛而参赛，而是获奖的项目要有潜力和影响力，这样才能凸显举办大赛的意义。

作用凸显——优质项目蓄势待发